

格拉斯哥气候大会将聚焦哪些议题?

依照联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的说法,未来两周在英国格拉斯哥举行的《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)将是人类“最后一次扭转局势的机会”。

作为《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,COP26意义重大。能否全面有效实施《巴黎协定》、发达国家能否履行承诺以及能否促进公平、包容的气候行动等将成为本届大会聚焦的议题。

巴黎设定目标能否实现

2015年,《巴黎协定》在巴黎气候变化大会达成,并成为《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动做出安排。

然而,由于分歧严重,在此前几次联合国气候变化大会上,各方未能就《巴黎协定》实施细则的核心遗留问题完成谈

判,而这是全面有效实施《巴黎协定》的基础和前提,也是维护国际社会对多边机制信任的重要标志。

其中,《巴黎协定》第六条因涉及经济利益,各方存在严重分歧,自谈判伊始便备受关注。该条款主要解决如何通过市场及非市场机制,帮助各国实施其在协定下的“国家自主贡献”。

受新冠疫情影响,原计划

2020年召开的格拉斯哥气候变化大会延期一年。“巴黎设定了目标,格拉斯哥必须让它成为现实。”大会主办方说。

一波三折,本次大会自然承载众望。肯尼亚代表团成员、气候变化问题专家吉布森·姆旺吉对新华社记者说,发展中国家需要解决方案,需要《巴黎协定》完成实施细则谈判,从而开始全面执行这一协定。

发达国家能否履行承诺

“从19世纪中叶至今,富裕国家对全球近70%的二氧化碳排放负有责任。”美国《外交》杂志日前发表文章说:“富裕国家应遵守《巴黎协定》,对贫困国家因气候变化造成的永久性损失和损害给予补偿。过去5年,几乎没有进展。因此,在格拉斯哥气候变化大会增加实质性内容,比如保证资金(到位)等措施,才是富裕国家认真对待其气候债务的真正表现。”

资金支持是全球应对气候变化问题的关键要素之一。在2009年哥本哈根气候变化大会上,发达国家集体承诺,在2020

年之前每年提供至少1000亿美元资金,帮助发展中国家应对气候变化挑战。联合国任命的一个独立气候资金专家小组曾在去年底发布的一份报告中指出,这一承诺是“整个国际气候金融体系的基石”。

然而10多年过去,发达国家仍迟迟未能履行这一承诺,向发展中国家提供的资金与1000亿美元相去甚远。此举令国际社会倍感失望,对全球气候合作造成严重负面影响。

国际社会普遍期望,在格拉斯哥气候变化大会上,发展中国家长期以来高度关切的资金、技术、能力建设支持等

问题能够取得有效进展,对相关问题作出安排,均衡推进减缓、适应和支持方面的雄心,这将事关政治互信和发展中国家采取气候行动的现实能力。巴黎气候变化大会对于发达国家应在2025年前制定新的集体量化资金目标等要求,国际社会也希望能在此次大会有所体现。

“我们希望西方国家能够兑现他们的资金承诺。”埃及艾因沙姆斯大学环境学教授马格迪·哈利勒对新华社记者说:“除了富裕国家,谁能承担应对气候变化的成本?他们是问题的根源。”



10月30日,在英国格拉斯哥中央火车站内,一名男子在联合国气候变化大会的宣传板前拍摄

气候目标能否真正落实

化指责。

“与一些西方国家不同,中国对其承诺的落实始终如一。”雨林国家联盟联合创始人费德丽卡·比塔对新华社记者说。

在会前举行的线上中外记者会上,中国气候变化事务特使解振华表示,希望本次大会能够积极倡导各方切实落实已经承诺的目标,提出清晰、有力的实现路径和具体政策措施,并通过法律确保这些承诺付诸行动。

据新华社

挑战!

又有10州总检察长起诉拜登政府强制疫苗令



当地时间2020年12月21日,拜登在特拉华州一家医院公开接种了新冠疫苗,希望借此向公众证明疫苗的安全性。拜登在注射时感谢了那些参与疫苗研发和分发的人员以及一线医护人员。

疫苗的个人选择,只要碰巧为联邦承包商工作,那么这些个别员工就会失业。”

该诉讼是在其他几个州对联邦承包商疫苗令提出的法律挑战之后提出的。已经提出诉讼的包括佐治亚州、阿拉巴马州、爱达荷州、堪萨斯州、南卡罗来纳州、犹他州、西维州、得克萨斯州和佛罗里达州。

一位白宫官员在回应密苏里州和佛罗里达州提出的法律挑战时曾表示,拜登总统“有权以这种方式保护联邦劳动力并提高联邦合同的效率”,并认为疫苗令不违反联邦采购法。

据新华社

据美国中文网报道,美国十名共和党籍州总检察长29日共同发起诉讼,挑战拜登政府对联邦承包商的强制疫苗令,认为该命令“违宪、非法和不明智”。

报道称,由密苏里州、内布拉斯加州、阿拉斯加州、阿肯色州、爱荷华州、蒙大拿州、新罕布什尔州、北达科他州、南达科他州和怀俄明州的总检察长提起的这起诉讼称,拜登政府发布的命令是一次“夺权”。

该诉讼称,该要求是对各州警察权力的非法篡夺,违反了第十修正案,并且存在与采购法“不一致”等问题。

密苏里州总检察长埃里

美欧宣布就解决钢铝关税争端达成协议



美国总统国家安全事务助理沙利文、商务部长雷蒙多和贸易代表戴琪30日在媒体电话吹风会上宣布,已与欧盟就解决长达三年的钢铝关税争端达成协议。

雷蒙多说,根据美欧双方达成的协议,美国将继续维持“232条款”下对进口钢铝产品加征的关税,但允许“有限数量”的欧盟钢铁和铝产品免关税进入美国市场。作为交换,欧盟将放弃实施相应的进一步报复性关税措施。

雷蒙多表示,这一协议将有助于降低美国制造商和消费者的关税成本。她指出,欧盟原计划从12月1日开始对部分美国商品的报复性关税上调至50%,一旦落实将会影响许多美国企业生存

和就业。

戴琪表示,美欧双方也同意在世界贸易组织暂停与“232条款”关税相关的贸易诉讼。

美国商会执行副会长迈伦·布里连特当天发表声明说,这份协议为饱受钢铁价格飙升和供应短缺之苦的美国制造商带来一些安慰,但还需采取进一步行动,因为美国针对许多其他国家钢铝产品的“232条款”关税和配额限制仍然存在。

2018年3月,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税,遭到美国业界及国际社会的广泛反对,并引发美欧钢铝关税持久争端。

据新华社